

青春赴考场 执笔向未来

——2025年全国高考首日见闻

以笔为舟，以梦为帆。6月7日，2025年全国高考拉开帷幕。记者在北京、广东、重庆、贵州等地看到，各地精心保障“平安高考”，助力学子们顺利赴考。



北京市，送考老师佩戴着“金榜题名”的手链为考生加油

爱心助力 护航青春“赶考路”

7时30分，北京一零一中学考点外，一位家长挥手目送孩子步入考场，不忘拿起手机拍下孩子的背影。安检通道前，送考教师早已列队等候，与考生击掌拥抱，加油打气。

北京市气象台预报显示，7日白天晴转多云，最高气温32℃。北京一零一中学提前搭设红色晴雨走廊，考生进入后可直通候考区及考场。考场内还装有空调和静音排风扇，每间教室均有工作人员提前降温、通风、消毒。

在广州，华南师范大学附属中学考点前的保障人员早早就位。考点所辖派出所派出工作人员现场维持秩序，交警疏导交通，让考生进考场的通道更加清晰有序。考点为考生准备了午餐，考生可购买饭票就餐，并在考点安排的教室午休。

在天津市滨海新区塘沽一中考点外，由外卖骑手组成的志愿服务队随时待命，为考生提供免费应急配送服务。“我们都是‘活地图’，希望能为考生们尽一份力。”外卖女骑手于子英说。

四川巴中市南江县南江中学七一校区考点外，南江县长赤中学高三（8）班班主任张超一边给学生发放身份证件、准考证，一边做考前叮嘱：“放平心态，正常发挥就行。”

南江县长赤中学是巴中市的一所农村中学，大部分考生的家长在外务工，由老师送他们上考场。“这几天的主要任务是让孩子们卸下包袱、轻装上阵，希望他们满怀信心，不留遗憾。”张超说。

技术赋能 守好公平公正“生命线”

为维护高考公平公正，多地积极推进技术赋能考务工作，结合实际升级标准化考点，推动智能安检门功能升级，确保考点内无线电信号屏蔽全覆盖。

“考前，我们仔细检查了考场及周边区域，对可能藏匿手机等作弊器材的地方进行了重点检查。”贵州省黔西南州教育局局长王定芳说。

记者在贵州省黔东南州黄平民族中学和黄平县旧州中学考点看到，考生须经过两道人工安检和一道智能安检，才能进入考场。“我们在2个考点99个考



场首次全部安装了AI智能巡查系统，利用人工智能技术分析及时发现并干预或处置违规和异常行为。”县教育局相关负责人说。

记者从重庆市教育考试院获悉，今年重庆全面推进考场实时智能巡查，升级完善“智能安检门”和手机信号屏蔽设备，实行“智能安检门+人工安检”双安检措施。

在重庆市秀山高级中学校考点，记者看到，来自不同学校的考生在各自的安检入口入场，现场秩序井然。在智能安检门的助力下，平均只需3至5秒，一

名考生就可完成检测。

记者从山西省招考中心了解到，今年高考全部安排在标准化考点进行，并全面推进实时智能巡查和保密室实时智能巡检工作。在各个考区，考生要接受校门初验证件、考点智能安检门检查、考场入口金属探测仪检查，以及身份证件、准考证、人脸“三合一”身份验证仪确认。

山西泽州县第一中学校融媒体中心主任董研说：“虽然有了实时智能巡查，人工巡检也不能松懈，这些措施共同保障高考公平。”

全力以赴 交出“平安高考”答卷

深入细致做好交通疏导、噪音治理等保障，营造安心舒适的考试环境，为残障考生等特殊群体提供合理便利……各地用心用情，力争交出“平安高考”的满意答卷。

煮鸡蛋、肉包子、绿豆粥……7日一早，重庆市秀山高级中学校的食堂陆续迎来考生就餐。“我们为考点2000余名考生提供免费三餐，营养搭配，为考生‘充电’。”校长彭华友说。

高考期间，北京所有工程一律禁止在夜间进行产生噪声污染的施工作业；在考点周边500米范围内的建筑工地，全天不得安排产生噪声污染的施工作业。为减少对考点的噪声干扰，部分线路公交车辆分时段对考点周边站点甩站绕行。

天津卫生健康部门提前指导各考点开展夏季常见传染病的预防和应急处置，并为考生就诊安排“绿色通道”。

在天津市第二十五中学考点，记者看到学校校医在考点守护，学校也提前与社区医院联动，一旦考生出现身体不适等突发情况，社区医院会立即派医生前往考点。

为让乡镇高中学生安全进城参考，海南临高县教育部门和学校根据自愿原则，为需要住宿的学生和家长协调安排县城的4家酒店；在贵州黔西南州，有1089名乡镇高中的学生进城参考，公安、市场监管和卫健部门派人在考生入住的宾馆驻点提供保障。

广东省教育考试院副院长高雷介绍，今年广东为1名盲人考生制作盲文试卷，为17名视障考生提供大字号试卷。海南为22名残障考生提供合理便利，包括允许有特殊需要的残障考生携带助听辅听设备或轮椅等助行器进入考场，自带特殊桌椅参加考试等。

今年是北京一零一中学教师霍艺红第十次送考。在她看来，高考分数已非人生唯一标准，孩子们的成长路径更加多元宽广，“如今的高考考场，更像是一个练兵场，让学生们敢于面对挑战、勇于追逐梦想。”

新华社北京6月7日电